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Bekiildési hataridé: 2003. november 15.
A 8. és 9. osztalyos tanuldk megoldasait pontozzuk!

Felhivjuk a figyelmet az alabbiakra:

1. Minden feladatot kiilon lapra kell irni.

2. Minden lapon olvashatdan szerepeljen a bekiildé neve, osztalya,
iskolaja, az iskola székhelye.

A pontatlan adatokkal ellatott feladatokkal nem tudunk
foglalkozni!

Bekiildési cim: dr. Wajand Judit ELTE TTK Kémiai
Tanszékcsoport 1518 Budapest 112, Pf. 32

A-1. FELADAT
a) Ujjlenyomat készitése

Az ujjlenyomat, az ujjon 1évé bdrrajzolat, hasonldan a DNS-

- hez, minden embernél egyedi és haldlaig valtozatlan marad. A
hatrahagyott ujjnyom a testbol kivalasztott anyagok és a
kornyezetbdl szarmazé szennyezések keverékébdl all.
Készitsiink ujjlenyomatot sziirépapirra! Szirdpapircsikra
nyomjuk rd hosszasan az ujjunkat, majd az ujjnyomatot
tartalmazd papir mellett helyezziink el egy jodszemcsét
(gy6gyszertarban kaphatd). Ezutan egy poharat boritsunk ra az
yjjlenyomatra ¢és a jodszemcsére hogy lehetleg légmentesen
elzarjuk a komyezettdl! Néhany perc mulva emeljik fel a
poharat €s figyeljik meg a valtozast! (Ha valtozast nem
tapasztalunk, akkor varjunk egy kicsit hosszabb ideig!
Magyarazzuk meg a tapasztalatokat!
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by Eziisttisztitas

Valasszunk ki egy megfeketedett eziisttargyat. (Az eziisttargy
gyurii, lanc, kanal stb. iehet, ha nincs megfeketedve, akkor
kemeény tojasban, majonézben vagy mustirban fartsuk egy
¢jszakan keresztiil. )

Egy alacsonyabb iivegedénybe (pl. kristalyositd csésze)
mérjiink be 50 cm’ vizet és forrasig melegitsiik. Ezutan vegyiik
le a tlizrdl €s lassan szorjunk bele kiskanalnyi szodabikarbénat.
(Vigyazat nagyon habzik, ezért célszerli tdlcara tenni az
edényt.) Csomagoljuk be a tisztitandd ezlisttargyat
aluminiumfolidba és helyezzitk az oldatba ugy. hogy teljesen
elfedje. Véarjunk 10-15 percig, majd vegyiik ki az ezlisttargyat
az edénybdl és tavolitjuk el a foliat. Hasonlitsuk 6ssze a targy
szin€t az eredetivel!

Magyarazzuk meg a latottakat!

A-2. FELADAT

Kati néni és baratn6i minden délutan teaznak. A tedskanniba
minden alkalommal ugyanannyi vizet tesznek, majd a tea
elkésziilte utan mindig 10 db (egyenként 1-1 g-o0s)
kockacukorral édesitik. Kati néni édesszaju, ezért a sajat
bégréjébe ezutin még +1 kockacukrot beletesz. Egyik délutan
Kati néni unokdja is csatlakozott a teazé tarsasighoz. O
azonban cukor nélkiil issza a teat, mert fogyokurazik, ezért az
elkésziilt tedbol eldszor az 6 bogréjét toltdtték meg, majd utana
tették bele a kannaba a 10 db kockacukrot és mindenki kapott
beldle. Kati néni mieldtt a + 1 cukrot beletette volna a
bogrejébe megizlelte a tedt és meglepddve tapasztalta, hogy az
ital ugyanannyira édes, mint maskor a kiegészité kockacukorral.
(Fogadjuk el, hogy Kati néni iz érzékelé képessége tokéletes.)
Mennyi teat fznek egy-egy alkalommal, ha tudjuk, hogy Kati
néni béréje 250 cm’-es, az unokajaé 350 cm’-es, a tea stirtisége
pedig 1 g/em’?
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A-3. FELADAT

Egv 400 cm’-es lombikba, amelyben 420 mg, 25 °C
homeérsékietli nitrogéngaz van, beszorult a dugd. A dugdt ugy
probaljuk meg kiszedni, hogy a gazt felmelegitjiik, igy a dugot
"kilovi”,

Hany °C-ra kell felmelegiteni a gazt, ha a dugo6 akkor 16vodik
ki, ha a lombikban levdé nyomas 1,6708-szorosa a légkori
nyomasnak?

AN)= 14,0 A légkori nyomas: 101325 Pa

A—4. FELADAT

Az 1,5 g porkeverékrdl tudjuk, hogy 1 : 2 tomegaranyban
tartalmaz a natrium-klorid, aluminium-klorid és kalcium-klorid
sok  kozil kettdt. Az egész porkeverékbdl 100.0 cm’
mérboldatot készitliink, majd ebbdl 10,0 cm’-t kivéve indikator
mellett, 0.1 mol/dm’ koncentraciéju kénsavoldattal végpontig
titraljuk. A fogyas 7,1 cm’. Melyik két sobél 4llt a porkeverék?

A (Na)=23 A (Ca)=40 A(AD)=27 A(CD)=355 ALS)=

32

A-5. FELADAT

a) Nyaron biztosan sokan taboroztatok és veletek is megesett
az enyémhez hasonld torténet. Egyszer bardtaimmal evezni
mentem és kikotottiink egy kis szigeten. Tiizet raktunk, hogy
megmelegedjiink €s elkészitsiik az ennivalot. A tlizet kovekkel
raktuk kortl. A kovek fehérek és laza szerkezetiiek voltak.
Nagy tiizet gyujtottunk, megvacsordztunk, majd tabort vertiink
és elaludtunk. Masnap reggel tojast akartunk f6zni, de a
gyufank eltéint, igy nem tudtunk tiizet rakni. En kijelentettem,
hogy tliz nélkiil is tudok tojast fézni. -"Rajta!" — biztattak a
tobbiek és én munkahoz lattam. A tliz koriili kévek azon részeit
amelyek a nagy tizzel kdzvetleniil érintkeztek, apré darabokra
tordeltem és a nyers tojasokkal valtakozva betettem egy kivajt
g0dorbe. A godorbe vizet dntdttem. Z0go, sistergd hang és stir
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felszallo g6z kovette ezt a miiveletet, s mire kitisztult a g5dér
feletti levegd, a tojasok is pompasan megfottek.

U2 DD sema

. Mi lehetett a tiiz koviili kovek kémiai dsszetétele?
. Mi t6rtént a kovekkel a nagy tiiz hatasara?
. Mit okozott a viz és miért fottek meg a tojasok?

A magyarazat a reakcidegyenleteket is tartalmazzal

b} A helyes valasz jelét (1. 2 vagy X) ird a TIPP ala!
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